



今明两年职业技能培训3500万人次以上，代表委员建议充分发挥线上优势

线上职业技能培训，如何保量又保质？

本报记者 杨召奎 邓崎凡

今年的政府工作报告提出，资助以训稳岗，今明两年职业技能培训3500万人次以上。

“当前，各行业一线技能人才普遍匮乏，大力开展技能培训，对于制造业特别像纺织这样的劳动密集型企业来说是个好消息。”全国人大代表、咸阳纺织集团一分厂纺部车间赵梦桃小组生产组长何菲说。

在一些代表委员看来，受新冠肺炎疫情影响，线下培训可能会受到影响，要想完成3500万人次以上的职业技能培训目标，必须充分发挥线上职业技能培训的优势。对于如何确保线上培训保量还保质，一些代表委员结合自身的工作经历给出了建议。

开展线上培训的条件具备了吗？

“今年由于受新冠肺炎疫情影响，大规模人员聚集培训在未来一个时间段将可能影响学员的身体健康和防疫工作开展。因此，建议在职业技能提升行动中广泛开展线上培训。”全国人大代表、中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司操作工栗生锐说。

全国人大代表、腾讯董事会主席兼首席执行官马化腾指出，产业互联网的发展及整体经济数字化转型升级加快，使得人才培养需求呈现新特点。在线职业教育作为培养新型产业人才的重要方式，有成本相对较低、不受时间空间限制等优势。

记者注意到，人力资源和社会保障部、财政部今年2月底印发《关于实施职业技能提升行动“互联网+职业技能培训计划”的通知》，鼓励支持广大劳动者参加线上职业技能培训。

阅读提示

对于政府工作报告中提出的“今明两年职业技能培训3500万人次以上”，一些代表委员认为，受新冠肺炎疫情影响，技能培训要想保质保量，如期完成目标，必须充分发挥线上职业技能培训的优势。

栗生锐代表指出，目前随着技术的发展、直播平台的崛起、各职业院校师资力量的提升，加上企业有需求，已经具备开展线上培训的条件。

“线上培训已有成功的经验，比如学习强国平台的技能板块、中工云课堂的线上直播课程、精品课程等都可进行推广。”栗生锐代表说。

如何吸引更多人参加线上培训？

全国人大代表、58同城CEO姚劲波指出，相比庞大的农民工等就业群体，目前线上职业技能培训仍存在着企业从事培训服务的积极性不高，接受培训劳动者偏少，培训资源供需不均等问题。

“要充分调动劳动者参加培训的积极性，需要积极落实职业培训补贴政策，对于符合条件人员参加职业培训的予以补贴。”全国人大代表、加西贝拉压缩机有限公司技术开发二部部长周慧说。

姚劲波代表也建议，设立劳动者职业技能培训电子档案，做到“一人一档”，逐步实现数据统计、过程监督、效果评价、资金拨付等功能一体化。对参加线上培训的建档立卡贫困人群、残疾人求职者、就业困难人员、高校毕业生等群体，在培训期间给予一定的生活

补助。

作为用人主体，企业对于人才技能的标准及要求最为了解，开展线上技能培训，企业的作作用至关重要。姚劲波代表建议，支持企业搭建线上职业技能培训平台，将该平台优先纳入各地“两目录一系统”，并享受相应补贴，对于培训内容、技术、师资等领先项目，可加强与各地培训机构合作共建，带动各地职业培训发展。

“同时，鼓励行业协会、企业、职业院校等多方主体共同筹办，并给予一定职业资质认证权限，为其招生打开窗口，并精简手续、缩短审批时长，为线上职业培训平台提供更全面便捷的服务。”姚劲波代表指出。

保量之后如何保证培训效果？

企业搭建好平台，把人吸引来了，如何保证培训效果呢？

全国人大代表、湖南山河智能装备股份有限公司营销经理张晓庆指出，要想提高线上培训的质量，就要做好精准培训。培训部门一方面应针对企业需求做一些调查问卷，了解企业的实际需求，有针对性地进行培训。另一方面，也要征求学员意见，了解他们想要学习的知识和技能，教他们想学的。

全国政协委员、国网安徽宿州供电公司

输电运检室带电作业班副班长许启金对记者表示，现在突出问题是产业工人的素质能力跟不上高端设备、数控技术和自动化、智能化生产的变化和要求，人的技能提升跟不上趟，因此培训需要适应时代的发展需要，着眼于提升工人对新设备、新科技的认知。

“建立互动交流平台很重要，不管是直播还是视频教学，培训过程中培训老师不能完全脱线，而要在线多和学员互动，回答学员的问题，解决他们的困惑，甚至可以把直播间或课程视频录制点搬到车间、搬到设备旁边，方便手把手演示。”周慧代表说。

“线上培训有自己的特点，更适合对劳动者进行理论方面的培训。就工种而言，服务业类工种比较适合线上培训，制造业类工种更偏重实操，可以利用线上培训进行前期理论学习、操作展示。对于实操性强的工种而言，应该创造线上和线下培训结合的机会。线上培训也应该有自己的一套线下检测机制，去验证培训的效果。总之，实操不可替代，培训可以在线上进行，但是线下的参与不可或缺。”全国人大代表、杭州技师学院教师杨金龙对记者说。

全国人大代表、西安饮食股份有限公司德发长酒店饺子馆点菜师胡春霞对此表示认同。她表示：“线下培训与线上培训各有优势，应该结合起来。比如有的操作性较强的技能，线下手把手教可能比线上培训效果好。因为有时候眼高手低，看了以为会了，但真正自己上手的时候可能就干不了。但有的技能和理论知识，线上学可能更方便，而且可以利用晚上睡觉前等零散时间随时学。”

(本报北京5月24日电)

发改委：聚焦五大建设任务尽快补齐疫情暴露的短板

国家发展改革委副秘书长赵辰昕5月24日在国新办发布会上表示，针对在重大疫情防控能力、在应急物资储备保障能力上存在的短板和弱项，国家发展改革委已经调整优化中央预算内的投资结构，聚焦五大建设任务补齐短板、强化弱项：

- 一是重大传染病检验检测能力和应急响应能力建设
- 二是重大传染病患者集中救治能力建设
- 三是重大疫情救治基地改造升级建设
- 四是重大传染病隔离场所改造建设
- 五是做好应急物资保障体系建设，健全应急物资采购供应体系，保障采购供应链安全可靠

新华社记者 姜远 编制

走出一条发展与生态保护相协调的新路子

——代表委员聚焦黄河流域生态保护和高质量发展

本报记者 赵剑影

黄河流域是一条连接了三江源、祁连山、汾渭平原、华北平原等多个“生态高地”的巨型生态廊道。2019年，黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。如何让黄河成为造福人民的幸福河，是摆在黄河流域省份面前的一道必答题。两会期间，多名代表委员表示要真正走出一条发展与生态保护相协调的路子。

“今年，我重点关注黄河流域水资源补偿机制和黄河流域污染治理问题。”全国政协委员、九三学社甘肃省委会主委赵金云连续3年，从不同角度持续关注着黄河。她多次在黄河中上游深入开展调研，形成了一批很有价值的研究成果，得到了国家有关部委的重视，相关建议上升到了国家决策层面。

她认为，沿黄省(区)应该探索建立黄河全流域生态补偿机制，让黄河流域水资源得到有效保护和节约集约利用。“黄河全流域省(区)都加大节水治水力度，强化水资源有偿使用，解决好污染防治问题，努力提升工业生产和城镇生活污水处理水平，持续增强水资源供给保障能力，齐心协力把黄河流域生态保护和高质量发展引向深入。”

甘肃是黄河流域重要的水源涵养区和补给区，担负着黄河上游生态修复、水土保持和污染防治的重任。连日来，一些全国政协委员提交了多件与黄河流域生态保护和高质量发展有关的提案，呼吁从多方入手，让黄河真正成为造福人民的幸福河。

全国政协委员、甘肃省政协副主席郝远建议，创新黄土高原生态脆弱贫困地区生态文明建设模式，在黄河上游黄土高原丘陵沟壑区草牧业生态循环经济示范区，走出一条“种养结合、高效循环、优质安全”的生态循环经济发展新路子。

“建议在源头转变发展动能，发展生态旅游和城镇经济，通过基本设施的建设、文化资源的挖掘、交通网络的形成，来促进区域旅游业的发展，真正实现绿水青山就是金山银山。”全国政协委员、甘肃省政协副主席、甘肃农业大学教授尚勋武说。

治理黄河，重在保护，要在治理。今年河南省黄河流域环境质量稳中向好，区域生态持续改善。全国人大代表、郑州银行董事长王天宇认为，加强黄河流域生态保护治理、促进全流域高质量发展，就要走生态保护和高质量发展的路子。“统筹推进黄河流域生态保护、经济增长、文化传承创新和整体脱贫发展目标要有金融的重要支撑。”王天宇代表建议出台相关政策，鼓励金融大力支持黄河流域生态保护和高质量发展。

(本报北京5月24日电)

外媒关注两会

为有效防控疫情，今年的全国两会在媒体采访安排上作出了一些调整：邀请部分在京的中外记者采访会议，不邀请境外记者临时来京采访；主要通过网络、视频、书面等方式进行采访。

虽然上会采访的记者人数大幅缩减，但外国媒体对中国的关注热度不减。因此，两会新闻中心充分运用互联网等技术为中外记者提供服务，并积极协助中外记者联系采访。图为5月24日活跃在两会记者会上的外国记者。

本报记者 杨登峰 摄



代表委员热议千方百计保民生的强烈政策信号

“短”报告里的民生“小”事

本报记者 杜鑫

新开工改造城镇老旧小区3.9万个，支持加装电梯，发展用餐、保洁等多样社区服务；帮扶残疾人、零就业家庭等困难群体就业；对因灾因病遭遇暂时困难的人员，都要实施救助……这些略显细微的民生“小事”在今年的政府工作报告中着墨不少。

今年的政府工作报告是改革开放40多年来篇幅最短的一份。“越短越难写。”政府工作报告起草组组长、国务院研究室主任黄守宏说。

今年的政府工作报告是改革开放40多年来篇幅最短的一份。“越短越难写。”政府工作报告起草组组长、国务院研究室主任黄守宏说。

“经过浓缩的报告仍然关注这些民生‘小事’，相对少数的困难群体，体现了政府把群众最关切、最烦心的事一件一件解决好，提升老百姓幸福感的态度和决心。”来自基层一线的全国人大代表胡春霞说。

这些事虽然对于国家来说都很“小”，但是对于具体的家庭、个人来说都是大事。以老旧小区加装电梯为例，政府工作报告连续3年关注这一“小”事，其背后是人口老龄化背景下的“悬空老人”下楼难问题。全国人大代表、中国航发发动机研所副总设计师单晓明对此感触颇深。

今年的政府工作报告是改革开放40多年来篇幅最短的一份。“越短越难写。”政府工作报告起草组组长、国务院研究室主任黄守宏说。

创造了80%以上就业岗位的中小微企业受疫情冲击较大，代表委员建议——

支持和引导中小微企业增强内生动力

本报记者 杜鑫

用于向企业发放低利率贷款。但在执行层面，金融机构基于风险防控考虑，更希望将贷款放给大企业，即使是定向支持中小微企业，也存在着资金用途上的不确定性。由于直接融资渠道狭窄，这些贷款和中小微企业的资金需求之间还存在着差距。在加大对中小微企业的定向金融支持基础上，应建立起相应的监督评估机制，以确保真正惠及中小微企业。

“建议加快推进中小微企业融资创新，加大对支持和监督评估力度，建立专门的定向政策性金融机构和担保体系，为中小微企业提供更多贷款利率较低、期限较长的融资渠道。”陈丽芬代表说。

“疫情当前，中小企业如何数字化转型是不得不考虑的问题。建议开展数字化转型伙伴行动，强化区域型、行业型、企业型数字化转型促进中心等公共服务能力建设，降低转型门槛，解决中小企业转型能力不够、不会转的难题；要加大对对企业智能化改造的支持力度，特别是要推进人工智能和实体经济的深度融合，解决中小企业转型成本偏高、不能转的难题。支持互联网企业、共享经济平台建立共用共享平台、就业保障平台等，更好地发挥企业间的协同放大效益，打造传统产业链服务化转型的新生态。解决中小企业转型阵痛期较长、不敢转的问题。”黄茂兴代表说。

陈丽芬代表也建议，推进中小微企业数字化转型发展，加快实施以“互联网+”“大数据+”“智能化+”为核心的中小微企业改造提升工程，不断优化产业结构，壮大产业规模，提高企业核心竞争力，打造“小而精、小而新、小而专、小而美、小而特”的中小微企业集群。

全国政协委员、安徽省政协副主席李修松一直关注中小企业的发展。他表示，当前特殊时期，对疫情以来各级政府出台的支持

中小企业复工复产、渡过难关的政策措施落实情况要进行全面系统的督查，能落实的要落实且覆盖到位，难以落实的要解决难点尽快落实，不切实际的要抓紧整改。

全国政协委员、吉利控股集团董事长李书福表示，应出台全国统一的电动牌照政策，严格执行新国标及《电动摩托车和电动轻便摩托车通用技术条件》，消除电动车行业长期以来存在的“超标车”乱象。

为何新国标遭遇落地难？全国政协委员、恒银金融科技股份有限公司董事长江浩然对记者表示，经过20多年的发展，电动自行车出行已经成为刚性需求，庞大的超标电动自行车退市涉及众多民众出行习惯改变、数千亿存量资产处理，更影响到包括铅酸电池在内上下游多个产业，难度极大。

“大量超标、安全隐患严重的电动自行车照常上路行驶，加大了监管部门的管理成本与执法难度。”江浩然委员说。

对此，全国人大代表、吉利控股集团董事长李书福表示，应出台全国统一的电动牌照政策，严格执行新国标及《电动摩托车和电动轻便摩托车通用技术条件》，消除电动车行业长期以来存在的“超标车”乱象。

在江浩然委员看来，可以以互联网租赁电动自行车为突破口推动新国标落地。他指出，与传统电动自行车不同，互联网租赁电动自行车，凭借低廉的价格、多样的使用场景、合规合标的车辆以及全流程管理，在充分满足市民绿色出行需求的同时，可以从源头上解决电动自行车的“停放难”“监管难”以及屡见不鲜的安全问题，倒逼行业淘汰超标电动自行车，助力新国标落地。

全国人大代表、天能集团董事长张天任建议“堵疏结合”，加强对生产和销售违规电动自行车的监督检查力度，加强新国标的宣传教育，提高消费者的出行安全意识；同时，也要加强城市道路规划，合理进行路权分配。